

Muzeum v Jaroměři otevírá novou výstavu „Stíny války: Jaroměř 1938-1945“

11.4.2025 - Kristýna Ruferová | Městské muzeum v Jaroměři

Městské muzeum v Jaroměři zve na novou výstavu „Stíny války: Jaroměř 1938-1945“, která připomíná 80. výročí konce druhé světové války. Název výstavy poukazuje na to, jak se válečný konflikt propisuje do společnosti i myslí jednotlivců. Tyto „stíny“ pak mohou ovlivňovat naše chápání dějin a dávají nahlédnout do temných stránek lidské existence. Dlouhý stín, který je vrhán válkou napříč generacemi, nelze snadno uchopit. Jeho kontury jsou neostře a jako by mu chyběla pevná, hmatatelná matérie. Zejména proto, že je mezi námi už velmi málo přímých účastníků tehdejších událostí.



Výstava přibližuje pohnutou historii města v letech 1938-1945 a zaměřuje nejen na běžný život občanů Jaroměře a Josefova. Odhalí příběhy členů místního odboje a také úděl obětí romského a židovského holokaustu.

Výstava se skládá ze dvou hlavních částí:

- První část výstavy představuje každodenní život obyvatel Jaroměře a Josefova za druhé světové války. Návštěvníci se seznámí s údělem statečných mužů a žen z řad odboje i těch, kdo bojovali na válečných frontách. Odbojová činnost na Jaroměřsku probíhala již od prvních dnů protektorátu. Místní nenápadní hrdinové telegraficky komunikovali se zahraničím, předávali informace o výrobě válečné techniky v místních továrnách, tiskli letáky a shromažďovali zbraně k boji.
- Druhá část se věnuje bolestnému tématu romského a židovského holokaustu. Podstatná část,

až 90 % populace českých Romů zahynula, včetně těch z našeho regionu. Stejně devastující byl dopad na v Jaroměři žijící československé občany židovského původu, většina z nich se už domů nevrátila.

„Chceme vám přiblížit obyčejný život tehdejších lidí s jejich běžnými starostmi i radostmi, do kterého tragicky zasáhla válka. Některým navždy změnila životní plány a sny, pro jiné znamenala smrt. Byli to naši blízcí, přátelé a sousedé. Výstava ‚Stíny války‘ je tichou poctou jejich památce a odkazu,“ uvádí Městské muzeum v Jaroměři.

Doprovodný program:

- V průběhu výstavy (7. května - 31. října) nabízí muzeum výukový program pro žáky 2. stupně ZŠ a SŠ, zaměřený na klíčové události 2. světové války a jejich dopad na jaroměřský region.
- Slavnostní zahájení výstavy se uskuteční 7. května v 17:00 hod. v Městském muzeu v Jaroměři. U této příležitosti bude uvedena komorní adaptace dětské opery Brundibár Hanse Krásky, kterou nastudovali žáci a žákyně ZUŠ F. A. Šporka, Jaroměř.
- 24. dubna od 17:30 se v přednáškovém sále Městského muzea v Jaroměři koná přednáška z cyklu Mezi řádky s názvem Pátrání po konkrétních obětech romského holokaustu z Jaroměře a okolí. Přednášející Mgr. Jana Kačerová představí tragédii romského holokaustu na příbězích několika Romů z Jaroměře a blízkého okolí.